

# 美国经济能否“软着陆”？

## 通胀“降温” 经济趋缓

近两年来，高通胀一直是美国经济的最大挑战之一。美联储于2022年3月开启加息周期，2023年继续实施一系列加息、缩表行动，以推动通胀水平下降。迄今，美联储已11次加息，累计加息幅度达525个基点。

美国劳工部数据显示，2023年11月，美国消费者价格指数(CPI)同比上涨3.1%，相较于2022年6月CPI同比涨幅9.1%的高点明显下降。然而，目前美国通胀水平仍高于美联储目标。尤其是剔除波动较大的食品和能源价格后，11月美国核心CPI同比上涨4.0%，涨幅与前两个月相比几无变化。

2023年12月中旬，美联储召开当年度最后一次货币政策会议，宣布将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间不变。这是美联储2023年9月以来连续第三次维持这一利率区间不变。市场普遍认为，美联储本轮加息周期可能已结束。但美联储主席鲍威尔的态度则留有余地。他日前表示，尽管美联储在降低通胀方面取得进展，但仍有很多路要走，美联储正谨慎评估是否需要采取更多行动。

与此同时，美国就业市场增长放缓，高利率对经济的抑制作用逐步显现。美国劳工部日前发布的数据显示，2023年11月美国非农部门新增就业人数显著低于2023年上半年均水平。

美联储和一些国际机构预计，2024年美国经济增长或将放缓。美联储日前发布最新一期经济前景预期，将2023年美国经济增长预期较9月预测上调0.5个百分点至2.6%，同时下调2024年美国经济增长预期0.1个百分点至1.4%。国际货币基金组织(IMF)2023年10月发布的《世界经济展望报告》显示，2023年美国经济增长率预计为2.1%，2024年经济增速将放缓至1.5%。

2023年，在美联储持续大幅加息后美国通货膨胀率有所下降，经济呈现一定复苏态势。尽管如此，在核心通胀率仍远高于美联储目标、高利率政策滞后效应逐步显现、联邦政府债务规模不断扩大等挑战和不确定性因素影响下，美国经济并未摆脱衰退风险，能否实现“软着陆”有待观察。

## 信心受损 复苏“无感”

虽然美国2023年宏观经济数据好于预期，但美国民众对经济的实际感受却和数据存在“温差”。在物价持续高企的情况下，美国中低收入阶层民众仍承受着沉重的经济负担，社会贫富分化继续扩大。

美国消费者新闻与商业频道(CNBC)日前发布的“全美经济调查”显示，66%的受调查者对美国当前经济状况和前景持消极态度，这是这项调查开展17年以来的最高纪录。

来自新泽西州的萨曼莎·莱伊告诉新华社记者，如今她的食品开支比2019年高出50%，“鸡蛋、碎牛肉、黄油的价格都在上涨”。这对已经退休且收入固定的莱伊来说尤为艰难。除食品外，房租等居住成本也都在上涨。

《华尔街日报》日前报道说，美国通胀下降情况好于预期，但值得注意的是，消费者已经开始缩减开支，持续增长的消费支出可能正在失去动力。

不少专家将美国此轮经济复苏称为“无感复苏”。美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特告诉新华社记者，高昂的价格伤害了消费者利益，也损害了公众对美国政府经济政策的信心。

## 风险仍存 能否“软着陆”待观察

高利率严重阻碍了美国消费和投资。例如，随着此前美联储不断提高利率，借贷成本迅速上升，导致美国信用卡欠款余额在2023年第三季度首次突破1万亿美元，信用卡还款逾期比例从一季度的6.5%升至三季度的8%，达到十余年来最高水平。

美国《国家利益》杂志网站近日报道说，加息导致新债发行的速度大幅放缓，从而挤压企业盈余，减少就业并导致破产。标普全球公司说，企业违约率正在上升，预计到2024年6月美国的这个数字将达到4.5%。

摩根大通首席全球市场策略师马尔科·科拉诺维奇认为，美联储激进加息的大部分负面影响还在逐步释放中，高利率影响的滞后效应需要更长时间才能显现出来。

另一方面，美国财政部数据显示，在9月30日结束的2023财年，美国联邦政府财政赤字达到近1.7万亿美元，比上一财年增加23%。这使得美国本就高企的债务雪上加霜。目前，美国联邦政府债务规模已达34万亿美元。

美国企业研究所经济学家德斯蒙德·拉赫曼指出，2023年美联储似乎成功对抗了通胀，但政治失灵让联邦赤字上升、公共财政走上不可持续道路，2023年初的地区性银行危机可能是2024年出现更多金融震荡的先兆。

达拉斯联邦储备银行前行长理查德·费舍尔说，如果美国政府继续借更多钱，债券市场供应过剩最终将推高国债收益率。这将造成债务上升和利息成本上升的恶性循环，政府必须进一步增加支出来偿还债务。

德国《商报》日前报道说，不能排除美国经济衰退的风险，贫富分化正在加剧，债务危机也加深了人们对美国经济的担忧。报道援引摩根大通分析师卡伦·沃德的话说，美国经济衰退的风险虽然“推迟了，但并未变小”。

(新华社华盛顿1月2日电)

## 伊朗克尔曼市两起爆炸已致103人死亡

新华社德黑兰1月3日电 伊朗伊斯兰共和国通讯社3日援引该国医疗急救机构消息报道，当天发生在克尔曼市的两起爆炸已造成103人死亡、141人受伤。

另据伊朗伊斯兰共和国新闻网报道，第一次爆炸发生在当地时间15时04分，爆炸发生地点距离伊朗已故高级将领卡西姆·苏莱曼尼墓地约700米；第二次爆炸发生在十几分钟后，爆炸地点为距离墓地一公里的地下通道。事发时，现场聚集大量前来参加苏莱曼尼纪念活动的伊朗民众。

据克尔曼市所在克尔曼省红新月会方面的消息，爆炸原因尚未确定。目前救援人员已赶往现场，伤者已被送往附近医院。

苏莱曼尼生前是伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官，主要工作是加强伊朗的地区影响力、打击极端组织“伊斯兰国”等。2020年1月3日，苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场外遭美国无人机袭杀。



美纽约州跨年夜汽车冲撞燃致十余人伤亡

1月1日，消防员在美国纽约州罗切斯特市检查汽车冲撞事故现场。一辆载有大量燃料罐的汽车1月1日凌晨在美国纽约州罗切斯特市一座剧院外加速驶向行人，与另一辆车相撞，致车上两人死亡，至少9名行人受伤。

新华/美联